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Agevolazioni fiscali per il sostegno della cultura e la valorizzazione del paesaggio

Con la LR 18/2017 la Regione Toscana ha previsto 
agevolazioni fiscali (credito di imposta sull’IRAP) 
per imprese, professionisti, fondazioni (comprese 
le fondazioni bancarie) che contribuiscono con una 
erogazione liberale alla valorizzazione del 
patrimonio culturale e paesaggistico in Toscana 
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Agevolazioni fiscali per il sostegno della cultura e la valorizzazione del paesaggio

Chi sono i “mecenati” per la LR 18/2017?Chi sono i “mecenati” per la LR 18/2017?

• Società per azioni ed in accomandita per azioni, società a responsabilità 
limitata, società cooperative e società di mutua assicurazione, enti pubblici e 
privati, diversi dalle società, che hanno per oggetto, esclusivo o principale, 
l’esercizio di attività commerciali;

• Società in nome collettivo ed in accomandita semplice e quelle ad esse 
equiparate;

• Persone fisiche esercenti attività commerciali;
• Persone fisiche, società semplici e quelle ad esse equiparate esercenti arti e 

professioni;
• Fondazioni, ivi comprese le fondazioni bancarie.

NB: Tutti i “mecenati” che vogliono usufruire dei benefici fiscali previsti devono avere 
sede legale o una stabile organizzazione in Toscana

LR 18/2017, articolo 2, comma 1
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Agevolazioni fiscali per il sostegno della cultura e la valorizzazione del paesaggio

Quali sono i progetti che possono ricevere donazioni?Quali sono i progetti che possono ricevere donazioni?

• Progetti di intervento localizzati in Toscana, aventi finalità di promozione e 
organizzazione di attività culturali e di valorizzazione del patrimonio culturale e 
del paesaggio promossi da:

– Soggetti pubblici o privati senza scopo di lucro, con sede legale o una stabile 
organizzazione operativa in Toscana, che abbiano previsto nello statuto o 
nell’atto costitutivo le finalità della promozione, organizzazione e gestione di 
attività culturali e della valorizzazione del patrimonio culturale e del paesaggio;

– Enti ecclesiastici riconosciuti a norma delle leggi civili, aventi sede legale in 
Toscana.

• Progetti di intervento previsti all’articolo 1 del decreto-legge 31 maggio 2014, 
n.83, convertito, con modificazioni, dalla legge 29 luglio 2014, n.106 (“ART 
BONUS” nazionale) localizzati in Toscana e aventi le finalità descritte al punto 
precedente.

LR 18/2017, articolo 3, comma 1, lett.a) e b)
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Agevolazioni fiscali per il sostegno della cultura e la valorizzazione del paesaggio

Quali sono i vantaggi fiscali per i “Mecenati”?Quali sono i vantaggi fiscali per i “Mecenati”?

L’agevolazione consiste in un credito d’imposta sull’IRAP pari a:

•  il 40% dell’importo erogato a progetti di intervento localizzati in Toscana, 
presentati da soggetti pubblici o privati senza fine di lucro o da enti 
ecclesiastici riconosciuti a norma delle leggi civili, aventi le finalità descritte 
dalla LR 18/2017, art. 3, comma 1, lett. a;

•  Il 20% dell’importo erogato a progetti localizzati in Toscana attraverso il 
portale nazionale “Art Bonus” o comunque secondo quanto previsto dall’art.1 
del decreto-legge 31 maggio 2014, n.83, convertito, con modificazioni, dalla 
legge 29 luglio 2014, n.106 (LR 18/2017, art.3, comma 1, lett. b).

NB: L’importo dell’agevolazione fiscale prevista dalla LR 18/2017 SI PUO’ CUMULARE 
con quello previsto dalla normativa statale “Art Bonus”
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Agevolazioni fiscali per il sostegno della cultura e la valorizzazione del paesaggio

Qual è il budget a disposizione della Regione Qual è il budget a disposizione della Regione 
per le agevolazioni e come è ripartito?per le agevolazioni e come è ripartito?

La LR 18/2017, art. 4, comma 3 dispone che il credito d’imposta riconoscibile 
annualmente sia di 1 milione di euro1 milione di euro, così ripartiti a seconda delle tipologie di 
progetti verso i quali sono state effettuate le donazioni:

– 500.000 euro500.000 euro per agevolazioni fiscali ai sostenitori di progetti descritti 
dalla LR 18/2017 all’articolo 3, comma 1, lett. a, a loro volta suddivisi 
fra progetti riguardanti attività e valorizzazione del patrimonio culturale e 
progetti concernenti la valorizzazione del paesaggio.

– 500.000 euro500.000 euro per agevolazioni fiscali ai sostenitori di progetti descritti 
dalla LR 18/2017 all’articolo 3, comma 1, lett. b, cioè i progetti che 
hanno ricevuto donazioni ai sensi della norma statale “Art Bonus”.
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Agevolazioni fiscali per il sostegno della cultura e la valorizzazione del paesaggio

Attuazione LR 18/2017 anno 2022Attuazione LR 18/2017 anno 2022
Progetti e soggetti beneficiari

✔ 18 nuovi soggetti sono stati inseriti nella procedura Art 
Bonus Toscana come soggetti beneficiari essendo in 
possesso dei requisiti di soggetto promotore dei progetti 
secondo quanto indicato dalla l.r. 18/2017; al 31 dicembre 
del 2022, risultavano registrati 229 soggetti beneficiari, con 
un aumento dell’8,5% rispetto all’anno precedente;
✔ nella vetrina del portale sono stati pubblicati 56 nuovi 
progetti, proposti da 50 soggetti beneficiari, per un costo 
complessivo dei progetti di 36.552.691,31 euro, e dei quali:
– 18 progetti in ambito patrimonio culturale e 38 nello 

spettacolo dal vivo
– 23 progetti inseriti solo nella piattaforma regionale 

(lett. a) e 33 che inseriti anche nel portale nazionale 
(lett. b)
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Agevolazioni fiscali per il sostegno della cultura e la valorizzazione del paesaggio

Attuazione LR 18/2017 anno 2022Attuazione LR 18/2017 anno 2022
Donazioni, soggetti mecenati, progetti beneficiari

✔ sono state presentate 98 istanze di agevolazione inerenti a donazioni effettuate da parte di 64 soggetti mecenati ed a 
seguito di istruttoria, 91 sono state ritenute ammissibili mentre 7 istanze sono risultate non ammissibili (5 casi di doppio 
inserimento e 2 casi per errori nella presentazione da parte del mecenate);
✔ le erogazioni liberali delle 91 istanze ritenute ammissibili sono riferite a donazioni a favore di 41 progetti proposti da 36 
soggetti beneficiari e sono state erogate da 60 soggetti mecenati per complessivi euro 3.436.780,51, con una donazione 
media per mecenate di euro 57.280 circa;
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Agevolazioni fiscali per il sostegno della cultura e la valorizzazione del paesaggio

Attuazione LR 18/2017 anno 2022Attuazione LR 18/2017 anno 2022
Donazioni, soggetti mecenati, progetti beneficiari

✔ i 41 progetti beneficiari di erogazioni hanno coperto il 
9,2% del costo progetto complessivo, pari a 37.510.028 
euro, per una donazione media di 83.824 euro circa per 
progetto. Nel dettaglio si evidenzia: 

- 18 progetti per il patrimonio culturale con una 
donazione media di 58.265 euro per progetto e la 
copertura del 22,8% dei costi;

- 23 progetti nell’ambito dello spettacolo dal vivo con 
donazione media di 103.826 euro per progetto e la 
copertura dei costi per il 7,3%;

- 13 progetti sono “solo regionali” (lett.a) e registrano una 
donazione media di 27.394 euro per progetto e la 
copertura del 22,7% dei costi;

- 28 progetti godono anche delle agevolazioni nazionali 
(lett.b) con una donazione media di 110.023 euro per 
progetto e la copertura dell’8,6% dei costi.



Firenze, 5 ottobre 2023 10 / 14

Agevolazioni fiscali per il sostegno della cultura e la valorizzazione del paesaggio

Attuazione LR 18/2017 anno 2022Attuazione LR 18/2017 anno 2022
Istanze di agevolazione e crediti di imposta

✔ delle 91 istanze ritenute ammissibili, 83 istanze sono risultate concedibili totalmente o parzialmente, 7 istanze sono 
risultate non concedibili per avvenuto raggiungimento dell'importo massimo delle agevolazioni concedibili nell'anno e 
1 istanza non è risultata perfezionata con l'invio della documentazione attestante l'avvenuta erogazione;
✔ le 83 agevolazioni fiscali concedibili hanno riguardato 57 mecenati e sono state pari a 642.449,60 euro complessivi, 
sul totale di 3.111.780,51 euro di donazioni;
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Agevolazioni fiscali per il sostegno della cultura e la valorizzazione del paesaggio

Attuazione LR 18/2017 anno 2022Attuazione LR 18/2017 anno 2022
Istanze di agevolazione e crediti di imposta

✔ il credito di imposta si è diviso per euro 142.449,60 a agevolazioni di erogazioni liberali a sostegno di 13 progetti “solo 
regionali” ed euro 500.000,00 a agevolazioni di erogazioni liberali a sostegno di 26 progetti che godono anche delle 
agevolazioni nazionali previste da c.d. “Decreto Art Bonus”;
✔ è dunque stato utilizzato l’intero plafond destinato alle istanze che godono delle agevolazioni regionale e nazionale, 
confermando così la maggiore attrattività per i mecenati degli interventi che permettono la duplice agevolazione;
✔ si rileva comunque un aumento delle agevolazioni fiscali concesse per i progetti regionali (+11,2%).
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Agevolazioni fiscali per il sostegno della cultura e la valorizzazione del paesaggio

Novità dal Consiglio Regionale ...Novità dal Consiglio Regionale ...
• Stati generali della cultura
• Proposta di Legge N. 216 (12.09.2023) ULTERIORI DISPOSIZIONI IN 

MATERIA DI AGEVOLAZIONI FISCALI PER IL SOSTEGNO DELLA CULTURA E 
PER LA VALORIZZAZIONE DEL PAESAGGIO IN TOSCANA. MODIFICHE ALLA 
L.R. 18/2017 →  in illustrazione congiunta I e V Commissione CR, lo scorso 
3.10.

• Innalza – dal 40 al 60% - la misura del credito di imposta sull’IRAP riconosciuto per le 
erogazioni liberali effettuate in favore dei progetti “regionali” e concernenti, in particolare, 
la promozione e l’organizzazione di attività culturali e la valorizzazione del patrimonio 
culturale e del paesaggio; 

• introduce una specifica disposizione che consenta, qualora residuino risorse, di riconoscere 
l’agevolazione fiscale in favore delle istanze risultate ammissibili anche in deroga ai limiti 
percentuali previsti dall’articolo 4, comma 3 della l.r. 18/2017.

• Rievocazioni storiche →Mozione n.1076  approvata nella seduta del Consiglio 
regionale del 23 novembre 2022
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Agevolazioni fiscali per il sostegno della cultura e la valorizzazione del paesaggio

Novità dalla Giunta Regionale ...Novità dalla Giunta Regionale ...

• Rievocazioni storiche → ampliamento dell’ambito di applicazione dello 
strumento agevolativo da rivolgersi anche nei confronti dei progetti realizzati 
dai soggetti (associazioni nella forma di promozione sociale ) dediti alle 
pratiche rievocative, come individuati dall’art.5 della l.r. 27/202;

• Paesaggio → uscita dalla logica solo “vincolistica”  politiche del paesaggio, a 
introduzione di interventi incentivabili nuovi  ( studi di fattibilità e progetti del 
paesaggio) in particolare dell’articolo 34 del Piano di indirizzo territoriale con 
valenza di piano paesaggistico (PIT-PPR)
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Agevolazioni fiscali per il sostegno della cultura e la valorizzazione del paesaggio

Grazie per l’attenzioneGrazie per l’attenzione
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